

游记九首

■贺治超

饮酒乌鲁木齐

自古醉酒非酒醉,真情伴任性情飞。边关万里兄弟聚,此生难得只能醉。

咏武汉

江城三月花芳菲,尽是先贤在绽蕊。英雄业绩随波涌,后波更耀前波辉。

游黄鹤楼

诗词砌成黄鹤楼,鹤去千载人尚游。帝王将相今何在,华章伴随大江流。

游张公堤有感

人生百年如过隙,最是青史留业绩。多少英雄随水逝,江城仍颂张公堤。

登婺源篁岭

天地一望收,漫野铺锦绣。金花映金日,心灵洗碧透。

秋游九寨沟

白云拭雪山,秋色铺满川。水映云林影,五色绝人间。

花开诗旅

游老君山

八百伏牛伏中华,艰险奇崛神仙家。一峰擎天众峰拜,大道如日行天下。

游三清山

三清石姿仙,道名天下传。叩山问大道,道在烟火间。

雨后麦积山

天水洗涤后,青翠麦积山。古今多少事,山僧微笑看。

人生感悟

读书的季节

■梁锶榆

如果要问哪个季节更适合读书,在我家,大概便是冬天。

我们家的两个孩子已经是小学生了,周末要想办法带出去放松。比如在春天里陪他们踏青,夏天陪着去游泳,秋天便是找各种环境好的草地露营,到了冬天变成了他们陪我。因为我很怕冷,一到冬天就喜欢待在室内,尤其爱逛图书馆和书店。

起初,小孩子很难呆得住。我只好每次都以美食作为诱惑,答应他们陪我逛完图书馆后,晚餐吃什么由他们来选择。所幸,如今的图书馆设计得极为贴心,非常适合带着孩子待一下午。从布置漂亮的儿童阅读区到分类清晰整齐的文学区,再到各种功能书籍的区域,即便匆匆浏览一番也是极为赏心悦目的。

如果是去书店的话,那里也有丰富多彩的儿童阅读区,甚至还有一角是卖咖啡饮品的,那更是把读书的幸福感拉满。点一杯咖啡或者茶,捧上一本书,坐两三个小时是一件很美的事情。而孩子们,因为得到一块美味的小蛋糕,吃完之后也能按约定乖乖地拿起书来。

前几年,还在低年级的孩子们,去图书馆或者书店的乐趣在于寻宝般去找各种家里没有的漫画书,找了很久终于看到一本喜欢的,他们就会反复地看。他们还时不时耳语交流几句,小声偷笑。我并不勉强他们必须要看些什么书,能在书堆的氛围里安静下来已经是一件很棒的事了。

最近两年,孩子们因为要写作文的缘故,便都有了各自明确想看的书单了。这一变化,让阅读体验多了几分目的性,也不失为一种成长的印记。

又是一年岁寒冬来,孩子们早已主动和我聊起周末去图书馆的约定。女儿满怀期待地表示今年想看少年版的《西游记》和《水浒传》。读三年级的儿子说,老师给他们推荐了阅读书单,他得一本本看完。而我,因为重新执笔追逐读书时的文学梦,这个冬天打算重温高中时最喜欢的巴金先生的《激流三部曲》……

回头想想,这些年无形中养成了冬天更爱读书的习惯。这并不是说只有冬天才能读书,也不是非要去图书馆才能看书。只不过在图书馆或者书店固定的时间和氛围下,让我们看书的效率更高了一些。大概是有一种“书非借不能读也”的心理在作祟,又或者抱有“今日事今日毕”的信念吧。

人生总要有一些仪式感的,我们未必会记得当时看过了什么、学到了什么。但多年以后,孩子们回忆起与我同行的时光,必然会记得那些寒冷冬日的午后,我们互相陪伴着看书的日子。那些看似平淡的午后,不断积攒起来的点滴,让我们都得到了成长,也得到了心灵的滋养。

在未来的某个瞬间,当生活的琐碎与挑战纷至沓来,他们或许能从心底翻涌出那份静谧而坚定的力量。那是冬日午后阅读时光所赋予他们的无畏与坚韧。

投稿邮箱: czwbsw@sina.com
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

走进冬天

■杨丽丽

当寒风掠过广袤的田野,当霜花在清晨的草尖上闪烁着如细碎的钻石,冬天,像一位冷峻的行者,带着一身的风霜,悄然而至。

走进冬天,就像走进了一个宁静的童话王国。大自然仿佛在这一刻按下了静音键,往日喧嚣的世界变得安静下来。树林里,那些曾经在夏日里郁郁葱葱、在秋日里五彩斑斓的树木,如今像是卸去了华丽的盛装,只剩下干枯的枝干在寒风中瑟瑟发抖。它们伸展着嶙峋的手臂,向天空诉说着岁月的沧桑。每一根枝条都像是大自然用铅笔画下的线条,简洁而有力,勾勒出冬天独特的轮廓。

停留在枝头的鸟儿,就像是这单调的画面点缀上的灵动音符,它们鸣叫的啾啾声在寂静的空间显得格外清晰,给这寒冷的冬天带来一丝生机。

绿意盎然的退休生活

■郑显发

老梁站在翠湖公园的入口,手中提着一袋子刚捡拾来的塑料瓶和废纸。阳光透过树梢,斑驳地照在他略显苍老的脸上。他身后,一群穿着同样绿色马甲的老年人正忙碌着,他们的行动吸引了周围行人的目光。

老梁曾是林业局的一名干部,退休后的生活本可以很悠闲,但他选择了一条不同的路。他用自己积攒的退休金购买了这些服装,成立了一个环保志愿小组。每逢周末或节假日,他们就会在县城的各个角落开展清洁活动,同时向人们宣传环保知识。

今天,小华也加入到他们的行列。小华是个大学生,对环保事业充满热情。老梁看着他熟练地分拣垃圾,不由

得暗自点头称赞。小华的加入给这个小组带来了新的活力,也让更多的人注意到了他们的行动。

就在大家忙碌的时候,一位阿姨走了过来。她是翠湖公园附近的住户,看着这群人在清理垃圾,忍不住上前搭话:“你们这是在做什么呢?这么冷的天。”

老梁笑着解释:“我们是环保志愿者,在清理公园里的垃圾,希望能提高大家的环保意识。”

阿姨听后很是感动:“太好了,我孙子总是乱扔垃圾,我得借着这个机会好好教育他一番。”说完,她也加入了清理队伍。

慢慢地,越来越多的人被这群老人

的行动所感染,开始自发地加入到清理工作中来。活动结束后,大家在翠湖公园的凉亭里休息。老梁拿出事先准备好的茶水,分发给每个人。他们围坐在一起,谈论着今天的收获和未来的计划。老梁提议:“我们可以定期组织这样的活动,还可以尝试去学校、社区进行宣传。”

小华立刻响应:“我整理宣传材料,还可以通过拍视频的方式吸引年轻人的关注。”

就这样,一个普通的周末,因为这群老人的努力而变得不再普通。他们用自己的行动证明了,即使是在退休之后,也能为社会作出贡献,让这个世界变得更加美好。

慢慢地,越来越多的人被这群老人

的行动所感染,开始自发地加入到清理工作中来。活动结束后,大家在翠湖公园的凉亭里休息。老梁拿出事先准备好的茶水,分发给每个人。他们围坐在一起,谈论着今天的收获和未来的计划。老梁提议:“我们可以定期组织这样的活动,还可以尝试去学校、社区进行宣传。”

小华立刻响应:“我整理宣传材料,还可以通过拍视频的方式吸引年轻人的关注。”

就这样,一个普通的周末,因为这群老人的努力而变得不再普通。他们用自己的行动证明了,即使是在退休之后,也能为社会作出贡献,让这个世界变得更加美好。

大千世界

冬天的田野是一片广袤的留白。收割后的土地袒露着胸膛,褐色的土壤在阳光下泛着微光,像是在回味曾经孕育的丰收。田埂上的野草早已枯黄,它们在风中倒伏,像是给大地铺上了一层粗糙的毯子。远处的山峦也被白雪覆盖,连绵起伏的山峰像是一条沉睡的巨龙,银装素裹,威严而神秘。

走进冬天,也就走进了温暖的记忆。围坐在火炉旁,看着跳跃的火苗,听着柴火燃烧时发出的噼啪声,那是一种久违的温馨。一家人聚在一起,分享着热气腾腾的食物,谈天说地,笑声在屋子里回荡。冬天的夜晚,厚厚的被子给人带来满满的安全感,窗外呼啸的寒风也变得不再那么可怕,反而像是一首催眠的摇篮曲,伴人入眠。

走进冬天,走进一个别样的世界,这里有寒冷与寂静,也有温暖与希望。它就像一首无声的诗,一幅留白的画,等待着我们用心去品味、去感受。

生活手记

得暗自点头称赞。小华的加入给这个小组带来了新的活力,也让更多的人注意到了他们的行动。

就在大家忙碌的时候,一位阿姨走了过来。她是翠湖公园附近的住户,看着这群人在清理垃圾,忍不住上前搭话:“你们这是在做什么呢?这么冷的天。”

老梁笑着解释:“我们是环保志愿者,在清理公园里的垃圾,希望能提高大家的环保意识。”

阿姨听后很是感动:“太好了,我孙子总是乱扔垃圾,我得借着这个机会好好教育他一番。”说完,她也加入了清理队伍。

慢慢地,越来越多的人被这群老人

的行动所感染,开始自发地加入到清理工作中来。活动结束后,大家在翠湖公园的凉亭里休息。老梁拿出事先准备好的茶水,分发给每个人。他们围坐在一起,谈论着今天的收获和未来的计划。老梁提议:“我们可以定期组织这样的活动,还可以尝试去学校、社区进行宣传。”

小华立刻响应:“我整理宣传材料,还可以通过拍视频的方式吸引年轻人的关注。”

就这样,一个普通的周末,因为这群老人的努力而变得不再普通。他们用自己的行动证明了,即使是在退休之后,也能为社会作出贡献,让这个世界变得更加美好。

慢慢地,越来越多的人被这群老人

【摆渡】

我非常喜欢摆渡这个词。摆渡,是把人从停留的此岸送到向往的彼岸,把一颗心从脚下启程的地方送到要到达的目的地,这是多么辛苦而崇高的事情。其实,人生之中无非就是此岸与彼岸。每一个站在此岸向往着到达彼岸的人,都需要渡过眼前横亘在中间的那一条河流。

——强子

【冬日印象】

冬天,是一幅静谧的水墨画,银装素裹,万物沉寂。北风呼啸,雪花飘落,大地披上了洁白的嫁衣。树木裸露着枝桠,好像在诉说着岁月的故事。湖面结冰,鱼儿沉睡,等待着春天的到来。人们蜷缩在温暖的屋子里,享受着温暖和美食。这便是让人满足的冬日。

——郑显发

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【目送】

时光前行,季节更替,父母变老了,孩子也渐渐长大了。父母目送孩子,从小学、中学再到大学。孩子目送父母,从青丝到白发。人世间美好的情感就是深情的目送,这是一种送别,更是一段依依不舍的亲情。

——贺红岩